

拉美：反对干涉推进联合自强

新华社记者 赵凯 席玥

巴西总统卢拉开启第三个任期，阿根廷等国经历总统选举，移民问题严重困扰多国，中拉关系在元首外交引领下快速发展……2023年，拉美大事接二连三。其中，拉美和加勒比国家共同体（拉共体）第七届峰会和南美国家领导人会议相继召开，拉美国家加快了推动区域一体化、反对外部霸权干涉的有力步伐。

联合自强迎挑战

随着世界多极化不断推进，拉美国家越来越不愿被西方国家特别是美国霸权所左右。进一步团结区域内国家，推动区域一体化，寻求更公平贸易、更独立自主的发展道路成为拉美国家共识。

今年1月，拉共体第七届峰会通过《布宜诺斯艾利斯宣言》，发出加强地区团结、推进区域一体化、反对外来干涉的响亮声音。5月，南美国家领导人会议签署《巴西利亚共识》，决定推动加强区域合作，重启中断了多年的区域一体化进程。

作为一位地区大国领导人和拉美左翼回潮的代表人物，卢拉多次提出加强区域一体化倡议，得到拉美多国呼应。巴西政府今年先后宣布重返拉共体和南美洲国家联盟，卢拉5月在拉共体峰会上呼吁复苏南美洲国家联盟，创立南美洲共同货币，摆脱对美元的依赖。

这一年，阿根廷、厄瓜多尔、巴拉圭、危地马拉等国举行总统选举，墨西哥、委内瑞拉、乌拉圭、萨尔瓦多、巴拿马等国2024年也将迎来大选。经济和民生问题对大选结果产生重要影响，也成为这些国家执政者面临的重要挑战。

在阿根廷总统选举中，极右翼选举联盟候选人米莱当选并于12月10日正式就职。近年来，阿根廷深陷严重债务和金融危机，经历经济衰退和恶性通货膨胀。米莱在竞选期间誓言以削减政府开支、开展经济改革等方式重振经济。未来阿根廷新政府能否兑现承诺，稳定国内局势，备受民众关注。

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会报告预测，2023年拉美和加勒比地区经济将增长1.7%。受外部环境负面影响，这一地区经济或将持续低迷，并导致就业增长放缓，贫困情况难有进一步改善。

反对干涉呼声渐强

2023年，移民问题仍是拉美多国面临的主要社会问题之一。今年5月，美国2020年推行的非法移民快速驱逐令“第42条”到期前后，美墨边境再现移民潮。9月27日，哥斯达黎加入境移民人数激增宣布进入紧急状态。10月以来，墨西哥和中美洲国家又现新一轮移民危

机，美国向墨西哥施压，要求其加强边境管制力度。

一年间，美国多次改变其移民政策，却在这一问题上撇清自身责任，指责拉美国家管控不力，这种单边做法遭到拉美多国反对。墨西哥总统洛佩斯表示，美方需不断调整自身战略，学会尊重他国。他还批评美国民主、共和两党当前涉及拉美移民和打击毒品等议题的态度，多是以前总统选举竞选宣传为目的。

10月22日，墨西哥、委内瑞拉、古巴、洪都拉斯、哥伦比亚等国领导人在墨西哥城市帕伦克就移民问题达成一致，要求美国停止对地区国家实施“单边强制措施”，同时敦促美解除对古巴和委内瑞拉的制裁。

美国试图借毒品问题干涉墨西哥内政，继续把古巴列入“支持恐怖主义国家”名单等行径，使拉美国家进一步认清美国霸权面目。拉美国家抵制霸权的反抗意志日渐增强，独立自主意识愈加强烈，团结自强呼声日益高涨。

中拉关系快速发展

中国与拉美国家的“朋友圈”不断扩大，中拉友好合作之路越走越宽广。今年3月，洪都拉斯同中国建交。洪都拉斯总统卡斯特罗6月对中国进行国事访问，开启了中洪关系新篇章。

今年，巴西总统卢拉、委内瑞拉总统马杜罗、哥伦比亚总统佩特罗、乌拉圭总统拉卡列、巴巴多斯总理莫特利等拉美多国领导人对中国进行了国事访问。10月，智利总统博里奇和时任阿根廷总统费尔南德斯赴华参加第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。11月，亚太经合组织第三次领导人非正式会议期间，习近平主席同与会的墨西哥总统洛佩斯和秘鲁总统博鲁阿尔特举行双边会见。

中拉高层密切互动，中拉关系捷报频传。中国与委内瑞拉建立了全天候战略合作伙伴关系，与尼加拉瓜正式建立战略合作伙伴关系。洪都拉斯加入“一带一路”“朋友圈”。厄瓜多尔、尼加拉瓜先后同中国签署了自由贸易协定。

截至目前，已有22个拉美国家与中国签署共建“一带一路”合作文件。中国已与智利、秘鲁、哥斯达黎加、厄瓜多尔、尼加拉瓜5个拉美国家签署自由贸易协定。

在世界处于百年未有之大变局背景下，拉美国家不断同中国深化合作，期待中拉合作成为助推拉美国家和地区发展的动力。卢拉表示，中国是当今世界政治、经贸、科技等各领域不可或缺的重要力量，为促进世界和平与发展发挥着至关重要的作用。（参与记者：闫亮、廖思维、孟宜霏）（新华社墨西哥城12月26日电）

日本安保政策走在危险路上

新华社记者 郭丹

日本政府日前在内阁会议上通过2024财年政府预算草案，其中防卫预算连续第12年增长。此外，日本政府还在未经国会讨论的情况下修改了《防卫装备转移三原则》及其实施方针，打开了日本对外出口弹药等武器的大门。

分析人士认为，无论是防卫预算连年上涨，还是解禁有杀伤力武器的出口，都已超出日本自身防卫需要，是违背日本和平宪法的危险举动，将加剧地区不安，引发国际社会担忧。

防卫预算连年激增

2024财年是日本新“安保三文件”实施后的第二个财年。在22日通过的日本2024财年政府预算草案中，防卫预算为7.9496万亿日元（1日元约合0.05元人民币），较2023财年增加16.5%，创历史新高。

日本《朝日新闻》23日发表评论说：“如此大规模的预算，已经完全超出了自身需求，处于膨胀状态。政府已然将是否有稳定的财政支撑放在了脑后，一味强调要打造超出自身能力的防卫力量，这种做法可持续吗？”

为支撑大规模的防卫费，日本政府此前曾试图以“防卫增税”的方式提供，但遭到民众广泛反对，因而被迫宣布延期实施。分析人士指出，靠发行国债来补充防卫费可能成为日本政府的选项。据日本广播协会报道，日本2024财年预算案达112万亿日元，用于偿还国债及利息的国债费高达约27万亿日元，这意味着所有支出的约四分之一将用于偿还现有债务。

有分析说，日本政府正在寅吃卯粮。而高额的防卫费必将挤占更多民生相关的财政支出，对日本国民生活产生负面影响。日本山口大学名誉教授藤泽厚表示，如此大规模的防卫预算，只能说日本已经完全否认了和平宪法所追求的“非武装”和“中立”，军国主义已经替代和平主义被摆在了首位，这种做法只能加剧亚洲国家对日本的不信任感和警戒心。

解禁杀伤性武器出口

22日，日本政府召开临时内阁会议及国家安全保障会议，修改了《防卫装备转移三原则》及其实施方针。此次政策修改的重点是允许日本将其生产并组装的成品武器出口到给予日本“生产许可”的授权国，而且只要事先征得日方同意，这些成品武器还可经授权国出口到其他第三国，但当前被认为正在进行战斗的国家除外。

据日本共同社报道，如此涉及国家安保政策的重大修改一直是秘密进行的。《朝日新闻》24日发表社论指出，岸田政府打开了日本对外出口杀伤性成品武器的大门。“在没有经过国民讨论的情况下，就这么被任意地改变了。这种‘密室’会议做出的决定，不可能得到广泛的国民认同！”

《防卫装备转移三原则》修改当天，日本政府就决定向美国出口在日本生产的陆基拦截导弹“爱国者-3”。虽然日本政府强调未经日本同意，授权国不能将日本生产制造的武器出口到正在进行战斗的第三国，但无论专家还是媒体都对日本卷入国际争端表示严重担忧。

日本学习院大学宪法学教授青井未帆说，日本和平宪法主张的是和平主义，不助长国际纷争，但此次修改违背了宪法精神。

日本流通经济大学专门研究安保政策的教授植村秀树表示，此次重大修改的直接后果，就是让日本企业沦为支持美国防卫政策的兵工厂。

步步松绑安保限制

二战结束以来，日本右翼从未放弃“政治大国梦”和“军事大国梦”，但日本和平宪法第九条中有关“放弃战争、放弃行使武力、不保有陆海空及其他战力”的条款，给日本戴上了“专守防卫”的“紧箍咒”，成为日本右翼“圆梦”的障碍。

然而，日本近些年来一再突破原有限制。安倍政府修改“武器出口三原则”，解禁集体自卫权，通过多个安保相关法案，创设太空部队和网络部队，在较大程度上弱化了日本和平宪法对军事活动的限制。岸田政府自去年年底以来先后打破多项禁忌，实际架空了和平宪法，实现了军事松绑。

分析人士指出，日本这些“新军国主义”动向不仅让日本民众陷入不安，更将给地区和世界带来不稳定因素，加剧亚洲国家乃至国际社会对日本未来发展方向的警惕和担忧。

藤泽厚表示，当下的日本，大幅增加防卫费，大幅扩大武器生产与出口，不断强化日美军事同盟……一系列动作说明，日本正走在危险的道路上。（新华社东京12月26日电）

伊朗高级指挥官在叙遭「以军导弹袭击」身亡

郑昊宇

伊朗伊斯兰革命卫队25日通报，正在叙利亚担任军事顾问的卫队高级指挥官赛义德·拉齐·穆萨维当天在以色列对叙利亚的“导弹袭击”中身亡。伊朗总统赛义德·易卜拉欣·莱希说，以色列“无疑将付出代价”。

伊朗伊斯兰革命卫队在一份声明中说，穆萨维是伊朗伊斯兰革命卫队在叙利亚时间最长、经验最丰富的顾问之一，也是已故伊朗高级将领卡西姆·苏莱曼尼的战友。苏莱曼尼是伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官，死于美军2020年1月对巴格达发动的空袭。

法新社等媒体报道，穆萨维是自苏莱曼尼以来，伊朗在境外被杀的最高级别指挥官。以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里25日说，“不会回应外国的报道”，以军“毫无疑问有保护以色列安全利益的责任”。

据伊朗国家电视台报道，“3枚导弹”瞄准了穆萨维。电视台画面显示现场腾起浓烟。伊朗驻叙利亚大使侯赛因·阿克巴里告诉伊朗迈赫迪通讯社，以军导弹于当地时间16时20分击中穆萨维的住所。

总部设在英国的“叙利亚人权观察组织”说，以军25日空袭了叙利亚首都大马士革近郊的赛义达扎伊娜卜地区。当地居民告诉媒体记者，他们听见巨大爆炸声。伊朗总统莱希在一份声明中哀悼穆萨维，强调以色列“无疑会为其罪行付出代价”。

本月2日，伊朗伊斯兰革命卫队通报，其两名成员在叙利亚执行军事顾问任务时遭以色列杀害，但没有说明具体时间与地点。按照路透社的说法，这是新一轮巴以冲突10月7日爆发以来，以色列对叙利亚空袭首次造成伊朗人员伤亡。伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼4日说，伊朗对此不会“毫无反应”。

叙利亚内战爆发后，以军多次以打击黎巴嫩真主党和伊朗军事设施为由空袭叙利亚境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙有驻军。

多家媒体报道，穆萨维身亡加大了中东地区冲突进一步扩大的风险。新一轮巴以冲突爆发后，伊朗、叙利亚、黎巴嫩和也门等方面武装以“支持巴勒斯坦”为由加剧与以色列的对抗。

围绕穆萨维身亡一事，黎巴嫩真主党25日在一份声明中谴责以方的袭击“骇人听闻”。巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）同样谴责以方袭击是“懦弱行径”，并说穆萨维在支持巴勒斯坦人民及其事业方面扮演了重要角色。（新华社专特稿）

泰国南部部分地区遭遇洪灾



近日，强降雨导致泰国南部部分地区遭遇洪涝灾害，部分公路和铁路被迫关闭。这是12月25日在泰国那拉提瓦拍摄的一处被淹没的房屋。（新华社发）

雷暴天气致澳大利亚东部11万户人家断电

澳大利亚东部25日夜间出现雷暴和强风天气，导致约11万户人家断电，倒下的树木还砸死一名女子。

法新社援引澳大利亚埃纳杰克斯电力公司消息报道，雷暴和强风导致昆士兰州首府布里斯班和黄金海岸等地区电线损坏。该公司在社交媒体更新消息说，恶劣天气在当地造成“广泛的”“灾难性”损失，与飓风造成的损失相当，“每分钟都有新的损失报告”。一些用户可能要断电多日。

昆士兰州救护车运营部门说，黄金海岸一名59岁女子在街头被倒下的树木击中头部，抢救无效死亡。参与抢救的医护人员杰伊·牛顿说，强风刮走屋顶瓦片，连根拔起树木，路上到处都是倒下的树木。

澳大利亚气象部门预报，26日晚昆士兰州等地仍将出现伴有强风的雷暴、大冰雹和强降雨天气。据英国《卫报》报道，澳大利亚东部多地25日出现强降雨，受影响的3个州急救部门接到超过1200个求救电话。（新华社微特稿）

欧洲多国圣诞节期间加强警戒

欧洲多国圣诞节期间增派警力，对教堂等重点场所加强警戒，以防可能的恐怖袭击。

美国有线电视新闻网25日报道，德国西部城市科隆警方接到线报，怀疑极端组织策划在圣诞节或元旦假期对一座教堂发动恐怖袭击。当地警方23日晚出动嗅探犬，前往这座教堂展开检查，着手加强安全警戒措施。

科隆警察局局长迈克尔·埃塞尔提醒民众参加圣诞节活动时尽量不要带包，以缩短安检时间。（新华社微特稿）

奥地利警方在一份声明中说，“圣诞节期间（发生袭击的）风险增加”，安全部门因此在首都维也纳等地的公共场所加强警戒。

法国内政部长热拉尔·达尔马宁24日说，他已指示全国警察24日夜至25日上午在教堂等地加强警戒。

欧洲联盟委员会分管内部事务的委员于尔娃·约翰松本月早些时候提醒，随着近期巴以局势紧张，欧洲多国要注意防范恐怖袭击。（新华社微特稿）

声明

由我公司承建的墨竹工卡县巨龙铜矿厂一分厂2023年基建零星工程项目已全部完工，所有民工工资、机械费、材料费等已全部结清。如有异议，请于本声明见报之日起30日内与我公司联系处理，一切经济纠纷由本公司承担，与任何单位无关。

联系人：冯进 联系电话：18054711888

特此声明

西藏松扎建筑工程有限公司
2023年12月27日

数字人 SUZERE 数字人 SUZERE WWW.数字人.NET 平板电脑 智能手机 智能手表 软件设计 数字人 数字人 西安中心：陕西数字人信息科技有限公司

点燃激情 飞扬梦想 数字传媒 诚聘 广告业务精英 待遇：底薪+提成+“五险一金” 熟悉拉萨广告市场，具有较强的沟通能力。 应聘热线：18328383877（程女士）

遗失声明 爆破作业人员卡遗失声明： 吴秋怡（身份证号：511124199908020019，卡编号：540102431000509）；魏盛高（身份证号：510602197410214253，卡编号：540102431000506）；但学东（身份证号：511124198508030811，卡编号：540102431000510）；李小虎（身份证号：513902198601188872，卡编号：540102431000507）。 特此声明 西藏高争爆破工程有限公司 2023年12月26日

遗失声明 孔磊不慎，将西藏领峰农副产品经营管理有限公司开具的蔬菜批发二区736号保证金收据丢失，保证金收据编号为：5607542，保证金金额为5000元（大写：伍仟元整），现登报作废。 孔磊 2023年12月27日

遗失声明 ★益西旦增不慎，将道路运输旅客从业资格证件丢失，号码为5400012792，声明作废。 ★旦增赤来不慎，将道路运输旅客从业资格证件丢失，号码为5400021474，声明作废。 ★旦增仁增不慎，将道路运输旅客从业资格证件丢失，号码为540005435，声明作废。 ★西藏天骏运输有限公司不慎，将藏AD3932车道路运输证遗失，营运证号：540100035941，特此声明。 ★边觉不慎，将道路运输旅客从业资格证件丢失，号码为5400011122，声明作废。 ★旺堆次仁不慎，将道路运输旅客从业资格证件丢失，号码为5400026953，声明作废。 ★王强不慎，将藏A02876网约车营运证（号码：540102001518）遗失，声明作废。 ★旦增卓玛不慎，将2021年4月7日出生的出生证明丢失，号码为：U540056928，声明作废。